



Προς το Δ.Σ του Συλλόγου Δικαστικών Υπαλλήλων και Επιμελητών
Νομού Κυκλάδων

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σίγουρα γνωρίζετε ότι με το προεδρικό διάταγμα 282 του 1994 ορίστηκαν μεταβατικές έδρες του Εφετείου Αιγαίου, ως πολιτικού και ποινικού δικαστηρίου, στις έδρες των Πρωτοδικείων Μυτιλήνης, Χίου και Σάμου. Με άλλο προεδρικό διάταγμα, το 28 του 2011, ιδρύθηκε το Εφετείο Βορείου Αιγαίου, οπότε η μεταβατική έδρα του Εφετείου Αιγαίου περιορίστηκε μόνο στο Πρωτοδικείο Σάμου.

Με τις νέες πιεστικές συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί στο Πρωτοδικείο Σάμου λόγω του προσφυγικού, σε συνδυασμό και με την μακροχρόνια απουσία μιας συναδέλφου και με την επικείμενη άμεση συνταξιοδότηση της προϊσταμένης της γραμματείας του Πρωτοδικείου Σάμου, η κατάσταση έχει γίνει ασφυκτική για τους εναπομείναντες (5) μόνο συναδέλφους. Δικαίως, επομένως, αυτοί διαμαρτύρονται και ζητούν από το Υπουργείο την ενίσχυση του δυναμικού του Πρωτοδικείου, προβάλλοντας και την επιπλέον επιβάρυνσή τους με την εξυπηρέτηση των αναγκών της μεταβατικής έδρας του Εφετείου μας.

Κατ'επανάληψη με επιστολές τους στην Πρόεδρο, καθώς αυτή είναι αρμόδια σύμφωνα με το σχετικό Π.Δ., ζητούν να τους απαλλάξει από τα επιπλέον αυτά καθήκοντα που δυσχεραίνουν την σημερινή τους κατάσταση, αναθέτοντάς τα σε γραμματείς της έδρας του Εφετείου. Επίσης με πληροφόρησαν προφορικά ότι κατόπιν των αιτημάτων τους στο Υπουργείο, αναμένεται **άμεσα** απόφαση, είτε του γενικού γραμματέα, είτε του υπουργού, για την κατάργηση **ειδικά** της ανάθεσης στους γραμματείς του Πρωτοδικείου Σάμου των καθηκόντων της μεταβατικής έδρας και **κατ'εξάίρεση** της σχεδιαζόμενης νομοθετικής ρύθμισης για τις μεταβατικές έδρες όλης της χώρας.

Δεδομένων των παραπάνω στοιχείων, θα ήθελα να παρουσιάσω τους προβληματισμούς μας ως γραμματέων του Εφετείου Αιγαίου σχετικά με τις δυσκολίες και τις συνέπειες που μια τέτοια τροποποίηση συνεπάγεται.

Κατ'αρχήν πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η μεταβατική έδρα περιλαμβάνει τρεις συνεδριάσεις, τριών ποινικών συνθέσεων και την πολιτική συνεδρίαση, που είναι προγραμματισμένης διάρκειας τριών (3) ημερών, εκτός απροόπτων. Η πολιτική έδρα απαιτεί προδικασία, ήτοι κατάθεση και προσδιορισμό δικογράφων, κατάθεση προτάσεων προ 20ημέρου, σε κάποιες περιπτώσεις, ανάρτηση εκθεμάτων και φυσικά τριήμερη ή και επταήμερη προσθήκη και αντίκρουση, μετά την δικάσιμο που είναι προγραμματισμένη για την τρίτη ημέρα των συνεδριάσεων. Πόσες άραγε ημέρες θα πρέπει να παραμείνει ο γραμματέας του Εφετείου στη Σάμο για να καλύψει όλες αυτές τις ανάγκες, πριν και μετά ;

Σχετικά με τις ποινικές συνεδριάσεις, ο γραμματέας θα πρέπει να συνεχίζει να εργάζεται και πέραν του νομίμου ωραρίου του προκειμένου να συντάξει και διαβιβάσει τα αποσπάσματά τα αναγκαία για τις μεταγωγές, φυλακίσεις, αποφυλακίσεις, να συντάξει τα ασκηθέντα ενώπιόν του ένδικα μέσα, να παραλάβει υπεύθυνες δηλώσεις για βεβαίωση δικ.εξόδων και χρημ.ποινών και γενικά για να εξυπηρετήσει όλους τους ενδιαφερόμενους (κατ'νους, συνηγόρους, μάρτυρες, διερμηνείς).

Εδώ όμως τίθεται το μέγιστο ερώτημα:

Δεδομένου ότι η μετακίνηση ενός εφέτη για τρεις (3) ημέρες στη Σάμο κοστίζει στο κράτος 500 περίπου ευρώ, πόσοι γραμματείς θα οριστούν να μεταβούν εκεί ; Πολύ φοβάμαι ότι όλο αυτό το βάρος των τεσσάρων συνεχόμενων εδρών θα το επωμιστεί μόνο ένας.

Ας δούμε τους αριθμούς:

Στη μεταβατική έδρα της Σάμου εκδίδονται κατά μέσο όρο κατ'έτος 150 ποινικές αποφάσεις και 30 πολιτικές. Η μεταβατική έδρα λαμβάνει χώρα 4 φορές το χρόνο, τους μήνες Οκτώβριο, Φεβρουάριο, Απρίλιο και Μάιο.

Άρα ο οριζόμενος εκάστοτε γραμματέας θα επιφορτίζεται με 40 ποινικές και 10 περίπου πολιτικές υποθέσεις. Δεν είναι τρομερό, θα μου πείτε. Το τρομερό στην περίπτωση αυτή είναι ο χρόνος που θα διαθέτει, (περίπου μια εβδομάδα), η απουσία από την οικία του, η κούραση της μετακίνησης, η καθημερινή απασχόληση στην έδρα και τις απογευματινές ώρες προκειμένου να ολοκληρώσει ό,τι απαιτείται πριν

φύγει και κατά συνέπεια η απώλεια του ωφέλιμου αυτού χρόνου από τον συνολικό που διαθέτει σε μηνιαία βάση για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που του έχουν ανατεθεί και στην έδρα.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να διευκρινίσω τα εξής:

Στο ποινικό τμήμα του Εφετείου υπηρετούν τρεις υπάλληλοι, εκ των οποίων ο ένας είναι ο προϊστάμενος του τμήματος και ασχολούνται με τις έδρες του ΜΟΕ, του πενταμελούς εφετείου, του τριμελούς εφετείου κακ/των (α΄ και β΄ βαθμού), του μον/λους εφετείου κακ/των, του τριμελούς εφετ.πλημ/των και του τριμ.εφετείου ανηλίκων, τα βουλευμάτα, τις εκδόσεις αλλοδαπών, την εκκαθάριση, με δικαστηριακή ύλη κατά μέσο όρο 500 αποφάσεις ουσίας ετησίως. Σημειώνεται δε, ότι όλες οι ποινικές αποφάσεις του Εφετείου καθαρογράφονται.

Αντιστοίχως στο πολιτικό τμήμα υπηρετούν δύο γραμματείς, εκ των οποίων ο ένας είναι ο προϊστάμενος του τμήματος και ασχολούνται με τις έδρες του Μονομελούς και Τριμελούς Εφετείου, με δικαστηριακή ύλη κατά μέσο όρο 180 αποφάσεων ετησίως, επιπλέον δε και με όλα τα άλλα αντικείμενα του πολιτικού τμήματος.

Πέραν όλων των παραπάνω ζητημάτων που μας προβληματίζουν, αυτό που είναι το πλέον φλέγον είναι το οικονομικό. Κανένας γραμματέας νομίζω, δεν είναι σε θέση να υποστηρίξει το κόστος μιας τέτοιας μετακίνησης, αφού η σχετική δαπάνη για τα μεταφορικά και την ημερήσια αποζημίωση δηλ. τη διανυκτέρευση και τη διατροφή, θα του καταβάλλονται αρκετούς μήνες αργότερα. Ας σημειωθεί ότι απαιτούνται τουλάχιστον 4 διανυκτερεύσεις, και κατά την διάρκεια του χειμώνα, λόγω των μειωμένων δρομολογίων, η εκεί μετάβαση θα πρέπει να γίνεται μέσω του Πειραιά. Και ναι μεν οι δικαστές πολλές φορές μεταβαίνουν αεροπορικάς, ζουν όμως οι περισσότεροι στην Αθήνα, όσον αφορά δε την δυνατότητα προκαταβολής της σχετικής δαπάνης, βάσει του μηνιαίου τους μισθού, γνωρίζουμε όλοι ότι δεν υπάρχει καμιά σύγκριση!!!

Συνοψίζοντας, τίθενται τα βασικά ερωτήματα:

- Επιλύεται η υποστελέχωση του Πρωτοδικείου Σάμου με τον ορισμό υπαλλήλων της έδρας του Εφετείου ως γραμματέων της μεταβατικής του έδρας;

- Δεν θα έλυνε το πρόβλημα και μάλιστα με τον καλύτερο τρόπο για τους συναδέλφους της Σάμου, η ικανοποίηση των αιτημάτων τους για την κάλυψη κάποιων κενών οργανικών θέσεων , έστω δύο(2), ενέργεια που θα τους προσέφερε συνολική ανακούφιση και στην επιβάρυνση που οι νέες συνθήκες , ιδιαίτερα το προσφυγικό, έχουν προσθέσει στις αρμοδιότητές τους, (ανάκριση, αυτόφωρα κλπ);

- Μπορεί και πρέπει ένας, μόνο, γραμματέας να επιφορτισθεί με καθήκοντα που κανονικά αναλογούν σε τέσσερις ;

- Μπορεί και πρέπει ένα δικαστικός υπάλληλος να επωμίζεται το βάρος της χρηματοδότησης της μεταβατικής έδρας, έστω και αν του καταβληθούν τα έξοδα εκ των υστέρων;

- Μπορούν και πρέπει οι γραμματείς του Εφετείου Αιγαίου να συντηρούν με δικά τους μέσα και κόστος την τόσο «πολυτελή» μεταβατική έδρα και με ποιο όφελος;

Τέλος, σας προσκαλούμε να συλλογιστείτε όλα τα παραπάνω καθώς οι ιδιαιτερότητες των περιφερειακών δικαστικών υπηρεσιών και μάλιστα των νησιωτικών, είναι υπόθεση όλων μας, οπουδήποτε και αν σήμερα υπηρετούμε και να προσδιορίστε πιθανούς τρόπους και δράσεις για την επίλυση των ανωτέρω ζητημάτων.

Για το Εφετείο Αιγαίου,

Η προϊσταμένη διεύθυνσης της γραμματείας



Κλειώ Μπρουντζου

Ερμούπολη, 23-1-2020